

# 21年前拆了,现在再花15亿重建

## 济南老火车站拟复建 被指一蠢再蠢 回应:复建费不超过3000万元

济南火车站北场站一体化工程今年8月1日开工建设,由于工程涉及复建此前被拆的济南老火车站站房和行包房,近日在网络引发广泛关注。

17日,记者针对一些公众关心的焦点问题,独家采访了负责实施此次工程的济南旧城开发投资集团和负责项目规划的济南市规划局。



复建工地



80年代的济南老火车站

### 焦点一:为何要花费15亿元? 回应:复建费不超过3000万元

针对外界“15亿元复建老火车站”的提法,济南旧城开发投资集团总工程师殷光伟告诉记者,北场站一体化工程含国家铁路交通、轻轨交通、公共交通(9条公交线路)、出租车交通、社会车辆交通等,

总投资概算15.1亿元,包括片区拆迁安置费用5.1亿元,其余为工程建设费。一体化工程总占地面积为79762平方米,规划总建筑面积约15万平方米,其中站前广场地下空间约13.4万平方米。老建筑

复建只是总工程的一小部分,复建的老火车站面积约2600平方米。

复建的老火车站站房、行包房只是整个工程的很小一部分,建筑面积只占工程总建筑面积的1.7%,复建费用不超过3000万元。

### ■新闻回顾

## 济南老火车站被拆21年拟复建 被指一蠢再蠢

“济南后悔了!”济南文史专家雍坚这样评价重建济南老火车站的决策。

今年8月1日,济南市旧城开发投资集团对外公布,将投资15亿元修建济南火车站北广场,其中包括复建21年前拆除的老火车站以及行包房。

1992年,济南铁路局为了扩大站场,不顾专家和学者的反对,将德国人于1904年修建的济南火车站拆除。目前,复建规划尚未完成,济南官方称复建后的济南老火车站将“原汁原味”展现在市民面前。

济南老火车站重建的信息勾起了一代济南人的记忆,也引起了一些建筑界专家非议。“一蠢,再蠢。”山东省建筑大学一位不愿透露姓名的教授对记者直言,“原址已经破坏,建筑材料与工艺也发生了变化,图纸现在尚且没有找到,建筑风格并不是哥特式建筑,而是日耳曼风格,怎么可能恢复得原汁原味?”据《东方早报》

### 焦点二:被拆21年后重建是否有必要? 回应:市民情结

相关部门表示,复建的目的是传承济南市的文化符号,也了却济南百姓追忆历史建筑的一个情结。

济南市规划局总规划师牛长春说:“带有哥特式、折中主义建筑风格的济南老火车站,令济南市民难以忘怀。特别是近几年,济南市部分人大代表、政协委员

及很多市民多次提出,在新建的北场站一体化工程中,要体现当年济南老火车站的部分风貌。这不仅是济南市的一个文化符号,也是济南市民的一个情结。”

相关部门介绍,实施济南火车站北场站一体化工程的主要目的,是缓解日益增加的济南火车站旅客集散和周边

交通压力。据了解,济南火车站是济南市的一个中心站。2003年济南站的旅客发送量400万人次左右,如今已经达到1300万人次,现有的南广场无法满足旅客出行需要,必须建设新的旅客集散广场。北场站一体化工程主要是满足旅客快速集散、提高服务质量的需要。

### 焦点三:设计方案谁负责? 回应:多家设计机构参与

牛长春说,整个工程聘请了上海市政设计院、上海现代设计院、山东省建筑设计院、铁道第三勘察设计院集团公司、济南市规划设计研究院、德国胡博特建筑设计所等参与规划设计,经专家论证,并

征求了交通、市政、消防等13个相关部门意见,最终确定了整体设计方案。目前,老火车站的设计图纸大部分已经搜集到。

据了解,济南老火车站是指津浦铁路济南站,由德国著名建筑师赫尔曼·

菲舍尔设计,1908年动工,1912年建成。它是济南的地标性建筑,塔形钟楼、圆形屋顶、拱形门窗等都极具特色,登上过清华大学、同济大学等学校建筑类教科书。据新华社电

# 美银行在华雇高官子女遭调查 一官员涉刘志军案

据《纽约时报》近日报道,美国当局正在对投资银行摩根大通(业内俗称小摩)展开受贿调查,以查明其是否通过雇用中国高官子女而获得在华从事相关业务的机会,涉及的高官子女包括中国银监会前副主席、现任光大集团董事长唐双宁之子唐晓宁(音译)和原铁道部运输局前局长张曙光之女张西西(音译)。对此,摩根大通发言人表示,该公司上周已在公开文件中披露此事,并将全力配合监管方面调查。记者昨日联系摩根大通中国公司,该公司表示并无进一步评论。

### 被调查者已离职

报道称,美国证交会(SEC)反贿赂部门正在搜集关于摩根大通“某些在香港雇用的前雇员与该公司和某些客户的关系”。而根据一份保密的政府文件显示,在今年5月,该部门曾经要求小摩提供唐晓宁和张西西的相关信息。目前两人均已离职。

据公开资料显示,在唐晓宁2010年进入小摩之前,该公司与光大甚少业务往来。而从2011年起,光大集团成为了该行的重要客户。当年,小摩成为光大银行上市的12家财务顾问之一,2012年则获得了光大国际出售资产的大单。

SEC搜集的信息包括唐晓宁的工资单,雇佣文件以及在他2012年12月离职后与小摩的通讯信息。该机构还要求提

供所有批准唐晓宁入职的人员名单,以及所有小摩和光大集团的业务合同,以查明小摩雇用唐晓宁的行为是否与两家公司业务往来有关。

### 一官员涉刘志军案

而张西西被摩根大通香港分部雇用,与原铁道部业务关系密切的中铁集团正在酝酿上市,摩根大通被选为保荐

人之一。张曙光在原铁道部前部长刘志军案中涉案。

不过,此次调查并未明确地将小摩的雇佣行为与其获得业务的情况联系起来。

分析称,公司雇用官员子女并不违法,但若受雇者资质不符要求,或者该公司此前未获得相关业务,而雇用高官子女后却带来业务,那么就会引起监管部门的注意。据《新京报》